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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

16 10 чэрвеня 2022 г.НАПРЫКАНЦЫ

10 ЧЭР ВЕ НЯ

1562 год — у Ня сві жы вый шла 

кні га Сы мо на Буд на га «Ка-

тэ хі зіс». Гэ та бы ла пер шая кні га на ста-

ра бе ла рус кай мо ве, якая па ба чы ла свет 

у Бе ла ру сі. У ёй аў тар тлу ма чыў не толь кі 

рэ лі гій ныя дог ма ты, але і рас кры ваў сваё ра зу мен не 

роз ных пы тан няў са цы яль на га і гра ма дзян ска-па лі тыч-

на га жыц ця. За ха ва ла ся 10 эк зэмп ля раў «Ка тэ хі зі са» — 

у Кра ка ве, Пра зе, Санкт-Пе цяр бур гу і Маск ве.

1812 год — ад кры та По лац кая езу іц кая ака дэ мія, 

пер шая вы шэй шая на ву чаль ная ўста но-

ва на тэ ры то рыі су час най Бе ла ру сі ў 1812—1820 гадах. 

Ад кры та на ба зе По лац ка га езу іц ка га ка ле гі у ма, які 

дзей ні чаў з 1580 г. як ся рэд няя на ву чаль ная ўста но ва. 

Ва ло да ла пра ва мі ўні вер сі тэ та, ме ла ў сва ім скла дзе тры 

фа куль тэ ты — тэ а ла гіч ны, фі ла соф скі, сва бод ных на вук 

і ста ра жыт ных і су час ных моў.

1902 год — на ра дзіў ся Ба рыс Льво віч Бра дзян скі, 

ра сій скі сцэ на рыст, кі на кры тык, за слу жа ны 

дзе яч мас тац тваў Бе ла ру сі. Па вод ле яго сцэ на ры яў ство ра-

ны мас тац кія філь мы «Пер шы ўзвод» і «За ла тыя аг ні».

1977 год — на ра дзіў ся Аляк сей Ва сіль е віч Сін ке-

віч, бе ла рус кі спарт смен (спар тыў ная гім-

нас ты ка), за слу жа ны май стар спор ту Бе ла ру сі. Чэм пі ён 

све ту (2001), ся рэб ра ны пры зёр чэм пі я на ту све ту (1997), 

брон за вы пры зёр чэм пі я на ту све ту (1999, 2002). Брон за-

вы пры зёр чэм пі я на ту Еў ро пы (2000).

1832 год — на ра дзіў ся Ні ка ла ус Аў густ Ота, ня-

мец кі кан струк тар і прад пры маль нік, адзін 

з рас пра цоў шчы каў ат мас фер на га ру ха ві ка. У 1884-м 

пра па на ваў элект рыч нае за паль ван не, што да зво лі ла 

пры мя ніць для ру ха ві ка вад кае па лі ва.

1907 год — стар та ваў пер шы ў све це аў та пра бег 

па марш ру це Пе кін — Па рыж, ар га ні за ва-

ны рэ дак цы яй фран цуз скай га зе ты «Ма тэн».

1922 год — на ра дзіў ся Ба рыс Сяр ге е віч Бру ноў, 

ра сій скі ар тыст эст ра ды, пе да гог, мас тац кі 

кі раў нік і га лоў ны рэ жы сёр Мас коў ска га 

дзяр жаў на га Тэ ат ра эст ра ды, на род ны 

ар тыст РСФСР, пра фе сар. Вы кла даў на 

фа куль тэ це эст ра ды Ра сій скай ака дэ міі 

тэ ат раль на га мас тац тва.

У гэ ты ж дзень на ра дзі-

ла ся Джу дзі Гар ленд, аме-

ры кан ская кі на акт ры са. 

Зня ла ся ў мю зік лах «Для 

мя не і ма ёй дзяў чы ны», «Пі-

рат», а так са ма ў кі на філь-

мах «Нюрн берг скі пра цэс», 

«Дзі ця ча кае», «Я маг ла б 

пра цяг ваць спя ваць».

ІА ГАН СТА БЕЙ:

«Не ба гац це ся бар, а ся бар — ба гац це».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Васіля, Ігната, 
Іраклія, Мікіты.

К. Дзіяны, Малгажаты, 
Ануфрыя, Багуміла, 
Генрыха, Эдгара.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 4.38 21.40 17.02

Вi цебск — 4.20 21.38 17.18

Ма гi лёў — 4.28 21.30 17.02

Го мель — 4.34 21.17 16.43

Гродна — 4.55 21.53 16.58

Брэст — 5.05 21.45 16.40

Месяц
Першая квадра 7 чэрвеня.

Месяц у сузор'і Дзевы.

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

УНП 101561144

Між на род ны фес ты валь на род-

най му зы кі «Зві няць цым ба лы і 

гар мо нік» чар го вы раз збя рэ май-

строў і пры хіль ні каў му зыч на га 

мас тац тва ў Па ста вах 10—12 чэр-

 ве ня. Для па стаў чан і гас цей го-

ра да пад рых та ва лі на сы ча ную 

пра гра му, дзе бу дзе што ўба-

чыць, па чуць і па каш та ваць. Уся-

го за дзей ні ча на ка ля 15 кан цэрт-

ных і вы ста вач ных пля цо вак, а 

коль касць удзель ні каў ча ка ец ца 

ка ля 300 ча ла век.

МУ ЗЫЧ НЫЯ ВАНД РОЎ КІ
— Сё лет ні фес ты валь для нас асаб-

лі вы, та му што ён прой дзе ў Па ста вах 

у 30-ы раз. Як вя до ма, спа чат ку свя та 

на род най му зы кі пра хо дзі ла ў Ві цеб-

ску і Ма гі лё ве, а пас ля на доў гія га ды 

му зыч на-куль тур ны фо рум «пра пі саў-

ся» ў Па ста вах, — дзе ліц ца на чаль-

нік ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, 

куль ту ры і па спра вах мо ла дзі Па-

стаў ска га рай вы кан ка ма, ды рэк тар 

фес ты ва лю Га лі на ЧАП ЛІН СКАЯ. — 

Па коль кі бя гу чы год у на шай кра і не 

на зва ны Го дам гіс та рыч най па мя ці, 

то і арг ка мі тэт вя лі кую ўва гу ўдзя ліў 

гіс то рыі на ша га фес ты ва лю, зна ка-

мі тым му зы кан там і гра мад скім дзея-

чам, на шым зем ля кам, усім тым, хто 

ста яў ка ля вы то каў ме ра пры ем ства і 
за ма цоў ваў аў та ры тэт і прэ стыж на-
ша га між на род на га фо ру му. Бо хто 

па мя тае сваю гіс то рыю, той упэў не на 

ідзе на пе рад. Го ду гіс та рыч най па мя ці 

мы пры свя ці лі так са ма шэ раг ме ра-

пры ем стваў і пра ек таў, якія ча ка юць 

усіх, хто за ві тае да нас у гэ тыя дні.

Ар га ні за та ра мі фес ты ва лю з'яў ля-

юц ца Мі ніс тэр ства куль ту ры Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь, Упраў лен не куль ту ры 

Ві цеб ска га абл вы кан ка ма і Па стаў скі 

ра ён ны вы ка наў чы ка мі тэт. 

Сё ле та на свя та ў Па ста вы за ві та лі 

са ма дзей ныя ар тыс ты з усіх ку точ каў 

Бе ла ру сі, а так са ма лаў рэ а ты мі ну лых 

га доў і пра фе сій ныя ка лек ты вы. Уся го 

за га ды іс на ван ня фес ты ва лю на ім па-

бы ва лі ты ся чы ўдзель ні каў з 21 кра і ны 

све ту. За раз час і жыц цё ўно сяць свае 

ка рэк ты вы, але на свя це ўсё ж за хоў-

ва ец ца ат мас фе ра ед нас ці, якой ні я кія 

ме жы не пе ра шко да. Так і гэ тым ра зам 

тут бу дзе прад стаў ле на на цы я наль ная 

куль ту ра і на род ная твор часць Ра сіі, 

Лат віі, Кі тая і Турк ме ні ста на.

«ХТО КА ГО?» 
І НЕ АБЫ ДЗЕЦ ЦА БЕЗ ДЭ БЮ ТАЎ

— Апош нім ча сам, ка лі між на род ная 

аб ста ноў ка ва кол Бе ла ру сі не спра вяд-

лі ва на гня та ец ца, та кія між на род ныя 

ме ра пры ем ствы, як наш фес ты валь, 

яшчэ раз па цвяр джа юць, што на ша 

кра і на мі ра лю бі вая, тут жы вуць лю дзі ў 

сяб роў стве і зго дзе і ўме юць пра ца ваць 

і ад па чы ваць, — да дае Га лі на Чап лін-

ская. — Вель мі пры ем на, што свя та 

на род най му зы кі, ні бы мост, аб' яд ноў-

вае лю дзей з роз ных кра ін, рас кры вае 

вя лі кі па тэн цы ял на род най куль ту ры, 

дэ ман струе са праўд нае су зор'е та лен-

таў. І для нас, па стаў чан, пра вя дзен не 

та ко га ме ра пры ем ства — знач ная па-

дзея ў куль тур ным жыц ці ра ё на.

У су бо ту ўва зе на вед валь ні каў прэ-

зен ту юць вы ста ву «Цым ба лы і гар мо-

нік — су вязь ча соў і па ка лен няў», дзе 

мож на пра са чыць ад мет ныя ста рон кі 

гіс то рыі фес ты валь на га ру ху ў гэ тай 

мяс цо вас ці. Прой дзе і тра ды цый ны 

кон курс ка лек ты ваў і асоб ных вы ка-

наў цаў на на род ных ін стру мен тах «Хто 

ка го?». За зван не най леп ша га на гэ ты 

раз бу дуць зма гац ца 12 прэ тэн дэн таў.  

Сё ле та ў ме жах фес ты ва лю ўпер шы-

ню прой дзе аб лас ны агляд-кон курс 

эст рад най му зы кі «Ві а тон-2022».

* * *

Больш за тры дзя сят кі га доў му-

зыч ны фо рум з'яў ля ец ца мес цам су-

стрэ чы пра фе сій ных і са ма дзей ных 

вы ка наў цаў як з Бе ла ру сі, так і з кра ін 

за меж жа. Тут ра ду юць пуб лі ку сва ім 

май стэр ствам вы ка нан ня на род най 

му зы кі як на ін стру мен тах, так і го ла-

сам. Не ка то рыя му зы кан ты, якія бы-

лі па ста ян ны мі гас ця мі фес ты ва лю 

ў роз ныя га ды, ця пер, на жаль, ужо 

пай шлі з жыц ця. Але воб ра зы гэ тых 

лю дзей і па мяць пра іх ар га ні за та ры 

вы ра шы лі ўве ка ве чыць у скульп тур-

най кам па зі цыі, пра ект якой рас пра-

ца ваў бе ла рус кі скульп тар Аляк сандр 

Фін скі (ён даў но вя до мы ў гэ тым го-

ра дзе, і яго ра бо ты ўпры гож ва юць 

Па ста вы), а ўва со біў ідэю яго ка ле га, 

скульп тар Анд рэй Суд нік. Ура чыс тае 

ад крыц цё па мят на га зна ка «Му зыч ная 

ста лі ца Па азер'я» і Алеі зна ка мі тых 

за сна валь ні каў фес ты ва лю прой дзе ў 

га рад скім пар ку ў ня дзе лю днём.

Але на ДРАП КО.

Больш падрабязна чытайце 

на сайце zviazda.by 

За пра шаль нікЗа пра шаль нік

НА ВЫ СО КАЙ НО ЦЕ ТРА ДЫ ЦЫІ


